

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN JENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Maates 7 Agosto de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.849

## Zapatería "LA VALENCIANA"

Esta casa participa a su clientela y al publico en general, que ha recibido los calzados de lona con piso de goma, marca registrada.

También acaba de recibir los acreditados zapatos en negro y color, hormas última novedad, de la conocida casa «Coloma»

En calzados fantasía, para señoras y señoritas, hay una gran variedad en novedades última creación de la moda.

Los precios como siempre, sin competencia posible, es decir, más baratos que nadie.

ZORRILLA 1.—LORCA

NOTA: Se hacen toda clase de composturas.

## ARDERIUS O EL TRIUNFO DE LA VOLUNTAD

Hora es ya de que hagamos un pequeño comentario sobre la personalidad de Arderius: remansados están todos los hervores que las confien las políticas levantaron; poco a poco han ido aposándose las idolatrías, los enconos partidistas que nublaron el sereno razonar de unos y otros; vive en nosotros esa buena hora de sensatez, de claro juicio, de reposada sindéresis... hora propicia para el buen lector y para este humilde cronista que pretende tan solo fijar un esquema...

Hablemos, pues, de Arderius.

Arderius, a nuestro humilde entender, representa el triunfo de una voluntad.

De los valores que integran la personalidad de Arderius, uno de ellos, su voluntad, llega a una máxima ponderación virtual. Memoria y entendimiento son graciosos dones que la naturaleza le concedió, pero que su voluntad, como un copioso pecho inagotable, fué robusteciendo, ensanchando, mediante un continuado laborar fecundo. Toda su arquitectónica mental, su varia cultura, sus manifestaciones literarias, su carrera política, su vida, en fin, no son otra cosa que el triunfo de su voluntad; el resultado del laborioso esfuerzo cotidiano, ignorado de unos, silencioso a veces, pero siempre admirable, férvido...

El concepto *improvisación* es algo extraño, rebelde a la comprensión de Arderius; él sabe que toda obra es el resultado de una larga y a veces dolorosa gestación, y no se fia del facil triunfo improvisado, tan poco durable, tan falaz. Llevado de un moderno sentido práctico ha edificado su obra valiéndose de un material tan sólido como *juventud y trabajo*; con animosa constancia fué asentándolo piedra sobre piedra; cada día el nuevo edificio se elevaba un poco; ya comienzan a entreverse sus altas cúpulas y doradas agujas!

En estos azarosos tiempos de renovación social, Arderius ha sostenido porfiada lucha con las viejas instituciones políticas, amparadas en la sombra tutelar del feudalismo: ha luchado contra la abulia secular de nuestro pueblo, contra la hermandad inquisitorial que malrotaba el exiguo caudal de esta gran casa de labor. Y este poderoso esfuerzo, nunca interrumpido, ha sido obra de su voluntad, no de otra cosa.

Su obra literaria, tan contradictoria, es otro claro ejemplo de su voluntad creadora. Sus cuentos *Navideña*, *La Joroba* y otros, (que pueden someterse sin temor al tribunal de la más severa crítica) no son el resultado de una improvisación del momento; para escribirlos, ha sido preciso escribir antes *En Tierra Seca* y *Almas místicas*.

Arderius ha ido formando su personalidad a la manera de las estalactitas: gota a gota. Se ha creado a sí mismo. Para él, cada nuevo día significaba un nuevo trabajo que comenzar, y otro trabajo, ya realizado, que había de sustentar con buen ánimo; es decir: voluntad y perseverancia.

Sin embargo, su obra no ha sido solamente un triunfo de su voluntad; ha sido también un triunfo de su amor al pueblo; al pueblo tan querido de todos, pero tan olvidado de todos; de su amor a la tierra seca; de su amor a nuestra casa solar, vacilante y ruidosa todavía que es necesario restaurar ahora, poniéndonos todos a trabajo.

SANTIAGO RABEL

## HABLADURIAS

### ¡Se cerró el plazo!

*La troupe de los veintiuno, que está buscando, on fé las responsabilidades que hubieron de contraer algunos socios, me asombra; porque han sido ciento tres las consultas que ha evacuado en cinco años o seis.*

*Hay que reunir un sin fin de datos para poder enjaretar un dictámen*

*(que no es cantar un enlé); pero esto es, amigos míos, tan elástico, y deliez!*

*que desde Navarro, Mir, Corrochano y Berenguer para abajo, fueron muchos los que, por lo que yo sé,*

*aun sin ganas, pract'caron la función de deponer.*

*Su deposición hicieron varios chicos ante quien va a juzgar... mas otros no han podido comparecer.*

*Entre ellos está un tal Gómez, primo de Sidi-Mohamed,*

*que en la noche del desastre tuvo un cólico... También debió hablar D. Blas Rodríguez*

*por tener en la pared de su «water» un retrato de Abd-el-Krim, hecho al pastel.*

*También ha llegado tarde con sus informes la Inés, que nos recuerda las Tetas de Nador en tierra infiel.*

*Asimismo estaba en lista de consulta Juan Garcés, porque el sueldo que le pagan es Annual. ¿Y sabéis qué querían los diputados?*

*(No me queda más que ver!)*

*Pues que ante ellos depusiera la colorra de un marqués, porque sabe que a su dueño suele hablarle una mujer algo de «protectorado»... civil... incivil... no sé...*

*Si aun siguiéran las consultas o se abriesen otra vez, ¿con qué ganas correría servidor a deponer!..*

J. PEREZ ZUÑIGA

## Banco de Cartagena Caja de ahorros

INTERES ANUAL AL

CUATRO POR CIENTO

Para toda clase de detalles e informes, visítad sus oficinas

**Se alquila** en Aguilas para el mes de Agosto y Septiembre una magnífica casa con siete habitaciones, y muy próxima a los baños. Informes en esta Redacción.

## FARMACIA DELGADO

**Medicamentos purísimos**  
POSADA HERRERAS 8  
(FRENTE AL TELÉFONO)  
**LORCA**

DE ACTUALIDAD

### NUESTRAS AGUAS POTABLES

III

Al Sr. Delegado Regio del Sindicato de Riegos

Hemos empezado esta campaña en defensa de las aguas potables de Lorca, gran parte de las cuales nos han sido arrebatadas sin razón ni derecho condenando al pueblo a la escasez; y a juzgar por los síntomas, mucho tememos que se nos obligue a echar por la calle de enmedio, cantando tan alto y tan claro como sea preciso y necesario.

Corren rumores de que la camarilla y algunos otros viejos elementos políticos que para nada sirvieron nunca y para todo estorbaban siempre, pretenden cercar la casa de los balcones «artísticos» de donde fueron desalojados por higiene, para que con éstos o los otros disfraces continúe el régimen perjudicial para el país, que imperó durante la larga permanencia del anterior Delegado.

Corren rumores de que alguien que pudiera pasar por sesudo y experimentado,—porque aquí pasan hasta los duros sevillanos—, ha dicho al oído del señor Delegado Regio que no es prudente cortar el agua a las industrias; y ese consejo lo estimamos tan perjudicial para el pueblo, que estamos dispuestos a combatirlo sin tregua ni descanso y con toda la energía necesaria, en defensa del país, que considera una expoliación las concesiones de agua potable para las industrias, toda vez que esa agua, diga lo contrario quien quiera, cuando quiera y como quiera, es y fue siempre destinada al consumo doméstico en todas sus necesidades, y en manera alguna, al consumo de industriales, pudiendo afirmar, por lo tanto, señor Delegado Regio, mal que pese a esos viejos consejeros que tratan de cercarse a usted con suavidades hipócritas e interesadas, que las concesiones a la industria con notorio perjuicio de estos vecinos, como está ocurriendo, son el fruto de un atropello, de una injusticia, de una iniquidad, digámoslo a voces, que no deben, que no pueden seguir prevaleciendo en manera alguna, si es que se está dispuesto a rendir el debido tributo a la justicia, tanto tiempo escarnecida para provecho de unos y otros.

Nada de formulitas de tantos o cuantos litros por minuto; nada de dar una parte a quien tiene derecho al todo, derecho indiscutible, porque a esas limitaciones, sabemos el porvenir que les aguarda.

El mal es grave, quizá más grave de lo que juzga el señor Moreno Musso; y ese mal, reclama un remedio radical, enérgico, salvador, y no es éste otro, que el de suprimir de un plumazo el agua a las industrias, porque las disfrutaban indebidamente, con perjuicio del pueblo.

Las fuentes públicas deben volver a su antiguo estado de abundancia noche y día, que es el pueblo antes que los grifos particulares, después, ya surtidas las fuentes, deben surtirse los grifos con destino al consumo doméstico; y sino hubiera la necesaria para todos, suprimáanse también las que sea preciso, empezando por las que se hayan otorgado más recientemente; y en el supuesto que fuentes y grifos tenga toda, absolutamente toda la dotación necesaria, piénsese entonces en las industrias, si hubiere sobrante, antes no, no y no.

Y dicho esto, a manera de prólogo de lo mucho y bueno que pensamos decir en todos los tonos sino se atienden en toda su extensión las justas peticiones del pueblo, seguiremos explicando el odioso régimen de la llave, no sin estar dispuestos—en el caso de confirmarse los rumores a que antes aludimos—a dejarnos de historias pasadas para ocuparnos del presente, hasta que al pueblo se le restituya lo que se le ha quitado.

Entre tanto, cuantos deseen dar su opinión sobre este interesante asunto, tienen a su disposición las columnas de LA TARDE.

J. LÓPEZ BARNÉS